

AÑO XV.

Santander 3 de Febrero de 1896.

Núm. 15

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Ríñones a la Borst.
Hoy se sirven angulas.

REGATILLO.

Sucesor: **ANGEL DELGADO**
COLON 8.

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO.
Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liebana superior.
Especialidad en vinos generosos.
Servicio a domicilio.—Teléfono número 126

EL CUARTELILLO

Propietario don Angel Delgado.
Completamente perfeccionados los servicios de este antiguo y muy acreditado establecimiento, ha habido necesidad de contratar un cocinero de primer orden que ha servido tres años en el Hotel de Paris, del Sardinero, y otros tres en la fonda del señor Fanjul.
Dicho cocinero es el que estuvo al frente del renombrado restaurant de la calle de Quedo. Se sirven comidas y cenas a domicilio. Platos especiales para las próximas fiestas.
Precios económicos.

DROGUERIA AL POR MAYOR

Perez del Molino y Compañía,
COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Alpiste, brillantina para suelos, caja una peseta; notas para azul, caja 50 céntimos; azul en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida, a 90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado, legia Fonix, legia Providencia, tinta, desde 10 céntimos frasco.
EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

ORNATO PÚBLICO

En nuestro número anterior nos ocupamos bastante a la ligera de la cuestion desolares yermos; hoy corresponde en turno, según las notas que tenemos en cartera, decir algo sobre el ornato público ya que nos vamos aproximando a la primavera.

Una de las atenciones que con más preferencia se mira en todas las poblaciones, puertos ó no de marjes el ornato público y se ocupan sus municipios como los propietarios en general, de hermosear

sus fincas, dando a las calles un aspecto que merecen las ponderaciones de propios y extraños.

En Santander lo miramos de otro modo y hacemos de nuestra capa un sayo, siguiendo cada uno la conducta que mejor le place.

Hay fachadas bien pintadas, las hay en mediano estado y, muchísimas deterioradas en extremo, resultando de esta diversidad de modos de obrar que el ornato público no es ni más ni menos que la capa del estudiante.

Verdad es que mucho hemos mejorado de un tiempo a esta parte, pero aún falta muchísimo que hacer en este asunto y esto se consigue con solo obligar a los propietarios a que cumplan con las ordenanzas municipales.

Pero para eso es preciso que también el Ayuntamiento cumpla con los deberes que el pueblo le tiene encomendados empezando por hacer obras, tales como una plaza de pescado donde pueda venderse el fresco, en condiciones para que desaparezca de la ciudad ese lunar que venimos pidiendo hace catorce años de la calle de Somorrostro, cuyos propietarios de las fincas deben estar divertidos, frenteando sus edificios con el cartel de San Felipe por el Sur y con aquel mercado por el Norte, que ocasiona infinidad de molestias.

Otro de los lunares que van ya picando en historia es el derruido cuartel de San Francisco, donde se piensa construir el palacio del pueblo; pero que a la verdad se va pasando el tiempo sin que el acholado día llegue y creemos que, bien por medio de un empréstito, bien por otro que el Ayuntamiento crea más fácil, debiera solucionarse cuanto antes este asunto que tanto interesa a la ciudad.

La calleja que dá entrada por la calle de los Tableros, situada entre las calles de la Blanca y de la Compañía también debe desaparecer ó, por lo menos, darle otro aspecto y mayor seguridad a los vecinos de las calles citadas, puesto que las plantas bajas de aquellas casas se hallan convertidas en comercios y es facilísima la entrada por dicha calle de los Tableros a malhechores que se dedican al robo, como ya ha sucedido en más de una ocasion.

Además, repetimos que el aspecto que presenta la verja de hierro es feísimo para el ornato público, principal punto de que nos ocupamos en este escrito.

Y no toquemos a las tejavanas, cerrados y demás de Puerto Chico, que está claudando a voces su desaparición, ahora que, saneada la marisma de aquella zona y fincada ya una parte de ella con mag-

níficos edificios, pudiera muy bien reformarse y darle un aspecto cual se merece aquella parte nueva de poblacion.

Por hoy no entramos en otros detalles, porque de hacerlo seria el cuento de nunca acabar; pero si prometemos volver a ocuparnos de este asunto, así como de otros que sucesivamente iremos exponiendo.

EL IMPUESTO ANTILLANO.

Muy preocupado anda ahora el gobierno con la cuestion de arbitrar recursos para atender a los cuantiosos gastos que le ocasiona la guerra de Cuba, y se comprende que así sea.

La cuestion es harto importante, y harto difícil, para que no sea objeto de preocupacion.

El acudir a préstamos y a nuevos empréstitos tiene muchos y muy grandes inconvenientes. Por eso sin duda, el gobierno se ha fijado en la necesidad de crear un impuesto de guerra sobre las mercancías que se importen en la isla de Cuba.

En el último Consejo de ministros, celebrado el 27 de Enero volvió el gobierno a ocuparse en esta cuestion, la cual ofrece no pocas ni pequeñas dificultades; y despues de leida la Memoria relativa a los ingresos de la renta de Aduanas de la isla en los últimos años, se acordó que los señores Cos. Gayou, Navarro Rerverter y Castellano estudien el asunto, a fin de proponer lo más conveniente.

La cuestion, por lo que se desprende de las últimas noticias, esta reducida a esto: El ministro de Hacienda insiste en que el impuesto afecte a todas las mercancías que se importen en Cuba, sin atender a su procedencia, mientras el ministro de Ultramar pretende que únicamente paguen el impuesto los productos peninsulares.

¿Cuál de estos dos proyectos prosperará?

En nuestra opinion, debe prosperar el del señor Navarro Rerverter; y por tanto el impuesto, caso de establecerse, debe recaer sobre todas, absolutamente sobre todas, las mercancías que en Cuba se importen, de España ó de fuera de España.

Seria injusto y falto de equidad que solamente los productos nacionales hubiesen de sufrir ese impuesto, con lo que se aumentaria afliccion al afligido, y se les colocaria en condiciones de no poder resistir la competencia que la manufactura extraña les haria. Establézcase, si, el impuesto, si se aprecia como arbitrio necesario, pero en condiciones que nuestra produccion no resulte solamente lastima-

da. Libre queda la entrada de productos de otros pueblos en el mercado de Cuba para que hagan copetencia a los nuestros; la prohibicion seria indudablemente una medida injusta, fuera de toda prevision, y respecto a relaciones que lebe conservarse hasta el limite último; el gravar solo a la produccion española, repetimos, seria notablemente injusto; que no hay razon para que a lo extraño lo concedamos atencion más preferente que a lo propio; y la igualdad de proceder es lo único que evitaria protestar.

Comprendamos las dificultades que presenta gravar solamente con ese proyectado impuesto la introduccion de las mercancías, que a la isla vayan de puntos con los que la nacion tenga en vigor tratados ó compromisos de ciertas relaciones comerciales; más, sin embargo, ante una necesidad suprema impuesta por motivo de la guerra que exige la adopcion de medios extremos para la defensa, creemos que no caben excepciones, y que la necesidad hace legitimo el empleo del medio necesario; que la guerra autoriza lo excepcional por la anormalidad que crea y nadie puede pretender que se mermen los medios propios para la necesaria defensa.

Esta razon excluye toda falta del derecho de relaciones establecido.

HOMBRES Y DINERO.

Según datos que acaba de publicar el ministerio de la Guerra, España ha enviado a la isla de Cuba desde el principio de la campaña 98.400 hombres, procedentes de la Peninsula, Puerto Rico y las repúblicas Argentina y Uruguay. A estas fuerzas hay que agregar los diez escuadrones que se embarcaron el sábado y que componen una fuerza de 1.600 hombres de caballería.

Las expediciones salieron en las fechas siguientes: del 8 al 12 de Marzo se enviaron siete batallones peninsulares para cubrir bajas, con un total de 8.302 hombres. Del 1.º al 19 de Abril, un batallon de infantería de Marina de 900 plazas y 6.352 reclutas para cubrir bajas. Del 25 de Abril al 8 de Mayo, dos batallones con 2.075 plazas, un batallon de infantería de Marina de 900 y 856 reclutas para cubrir bajas.

Del 20 de Mayo al 10 de Junio, diez escuadrones de caballería con 1.600 plazas, un batallon de infantería de Marina de 900 y 208 reclutas para cubrir bajas. Del 18 de Junio al 21 de Julio, diez batallones de infantería con 8.652 hombres y 437 para cubrir bajas. Del 31 de Julio al 30 de Septiembre, veinte batallones de

—Es necesario que me vaya—dijo de repente arrojándose al cuello de la señora de Cezac.—Dame un abrazo, querida mamá, y una provision de besos para esta noche.
—¡Adorada mía!—murmuró Elena abrazándola apasionadamente—¡cómo, separarnos ya!
—Es tarde... y sin embargo es muy pronto, bien lo sé. Pero no es conveniente andar muy tarde por las calles.
—¡No irás a pie!
—No, mamá... tomaré un coche... ya que vamos a ser ricas, no quiero rehusarme nada—dijo Lison sonriendo y casi con lágrimas en los ojos como le sucedía siempre que se despedía de su madre.
Esta también estaba enternecida procurando ocultar su emocion.
—¡Ah!—exclamó Elena—siempre me ha dado el decirte adios, porque me parece que va a ser para siempre; hoy mi pena es mayor que de costumbre, y no sé lo que siento, tengo miedo, ya ves; perderte ahora seria mucho peor que lo que fue antes, la primera vez; ahora te conozco, sé que eres la mejor, la más adorable, la más linda, porque eres tan linda como un angel cuya alma tienes; el perderte ahora seria mi

muerte, mi muerte inmediata, ¡ah! no sufriría por mucho tiempo.
—Cállate, mamá, ó vas a hacerme llorar y a hacer que me ponga fea—añadió haciendo por reírse para tranquilizar a su madre aunque estaba tan emocionada como ella.—¿Quién ha de querer hacer mal a la ramillettera que todo el mundo conoce y que es tan pobre que está al abrigo de todos los ataques? Vaya dame un beso, despues otro y luego otro y siempre así: ahora me voy.
Y entonces haciendo un pequeño esfuerzo se separó de su madre, y dando un salto de pájaro hasta la puerta la envió desde allí media docena de besos y se marchó.
Elena de Cezac se quedó sin moverse llena de emocion mirando fijamente la puerta por donde habia visto desaparecer su corazón.
El ruido de un coche la hizo estremecer.
—Ya se ha ido—murmuró; cuando no se volverá a marchar!
Despues cayó de rodillas, y cruzando las manos y levantando su mirada hacia el cielo, murmuró:
—¡Dios mío... ya que me la habeis devuelto velad por ella y no me la arrebatéis otra vez.

Esto le daría tiempo para combinar el medio de entrar en la casa sin hacer ruido, llegar al cuarto de la joven cuando ésta se hubiese ya acostado y estuviese pronta a ser presa del dulce sueño de la juventud.
Alfredo, como hombre de experiencia que era y conocedor de su oficio, sabia perfectamente que una persona en la cama y despierta bruscamente en su primer sueño presenta mucha menos resistencia y tiene mucha menos sangre fria y valor que la persona que está despierta y levantada.
Lison se alejaba sin imaginar que la muerte seguía sus pasos.
Completamente emocionada por separarse de aquella madre a quien habia dado desde el primer momento de verla su corazón de hija, como dió a Luciano su corazón de mujer, habia quedado pensativa y sonriente, soñando en su porvenir que se la aparecía de color de rosa.
La señorita de Cezac, siendo rica, podia muy bien casarse con el vizconde de Nuclel; ¡ah! ¡cómo Lison bendecía las largas desgracias y el infame complot que la habia hecho pobre y huérfana durante diez y ocho años, haciendo que Luciano la cocinase y la amase por sí misma!

infantería con 19.311 hombres, ocho escuadrones de caballería con 1.280, un batallón de artillería de plaza con 767 plazas, dos baterías de artillería de montaña con 381, un batallón de zapadores-minadores de 971 y 2.083 reclutas para cubrir bajas.

Del 5 de Octubre al 30 de Noviembre, veintinueve batallones de infantería con 18.871 hombres; uno de infantería de Marina de 835 y 3.873 para cubrir bajas. A estas fuerzas peninsulares hay que contar dos tercios batallones de infantería, organizados en Cuba, 20.00 plazas, dos batallones de cazadores y procedentes de Puerto-Rico, 1.400 hombres, los batallones peninsulares números 8 y 9 organizados en Cuba, 1.800 hombres, las guerrillas, sección de ordenanzas, brigada disciplinaria, compañías de voluntarios en activo y escuadras de Santa Catalina, 5.325 hombres, y 393 de tres escuadrones organizados en la Gran Antilla, y por último, 8.000 reclutas procedentes del cupo de Ultramar.

Todas estas fuerzas, unidas a las que existían en Cuba, forman un total de 119.386 hombres. El cuerpo de voluntarios de la isla cuenta sesenta y tres mil hombres, de los cuales están movilizados actualmente unos 8.000. Con las tropas que marcharán a mediados de febrero próximo, habrá en la isla de Cuba 142.000 y 63.000 voluntarios.

SECCION DE NOTICIAS.

La Junta directiva de la Liga de Contribuyentes no descansa un momento en sus trabajos en favor de los intereses de Santander.

Después de telegrafiar al señor ministro de Hacienda para que tenga en cuenta los perjuicios que se irrogarian al comercio de Santander si se igualan las tarifas con las de Barcelona, Coruña y otras poblaciones cuyas distancias son enormes comparadas con las de Santander, puerto natural de Castilla, ha dirigido la siguiente carta al Sr. Barat, director de la Compañía de los ferro-carriles del Norte.

«Excmo. Sr. D. Juan Barat. Madrid.

Muy señor mío: Las noticias llegadas a nuestro pueblo sobre las nuevas tarifas que se proyectan establecer con motivo del convenio celebrado entre el ferrocarril de su digna dirección y otras líneas, tienen justamente alarmado al comercio de esta plaza, ante el temor de que se implante en forma tal que venga Santander a dejar de percibir los beneficios de que por su natural posición debe disfrutar.

En esta situación, acordó la Directiva de nuestra Sociedad dirigirse a V. E., aunque sintiendo tener que molestarle, rogándole que, cuando sea llegado el caso de implantar nuevas tarifas, abrigue lo que le sea posible porque Santander no sufra perjuicios, equiparándole a otros puertos cuya situación no ofrece natural-

mente las ventajas que el nuestro.

De este modo nos ahorraremos reclamaciones y dará V. E. una muestra más de la solicitud con que ahora, como siempre, mira las demandas que esta Asociación formula por mediación de V. E., y que afectan al bien general de esta región.

En la seguridad de que será atendida la justa pretension que dejamos aducida, expreso a V. E. anticipadamente la gratitud de la Sociedad que presido; al mismo tiempo que tengo el gusto de agradecer la personal consideración de su atento y s. s. q. b. s. m.

El Presidente, Carlos Saro.—El Vocal Secretario, Francisco Salazar.

Creemos hacer un servicio al público previniendo que los que tengan que escribir a sus amigos o parientes del ejército de Cuba, pueden utilizar las expediciones postales de los días 8, 18 y 28 de cada mes, que conducen los trasatlánticos españoles, y los lunes, miércoles, viernes y sábados de cada semana, que salen por la vía de Nueva York.

En uno y otro caso, a las cartas sencillas para Cuba y Puerto Rico, habrán de adherirse sellos por valor de 30 céntimos.

Ayer a las dos y media de la tarde reanudó su sesión la Junta general de la sociedad Hijos del Trabajo, suspendida el domingo anterior por falta de algunos datos terminando a hora bastante avanzada.

Otro buen servicio que ha prestado el Inspector don Narciso Tomás es el que relatamos a continuación:

Hace días veníase notando la falta de géneros de un almacén de coloniales que el señor Baladron tiene en la calle de Daoiz y Velarde, por lo que este señor ordenó fuese vigilado; el resultado fué ver entrar en el almacén a un antiguo empleado de la casa llamado Antonio Bezanilla, siendo entonces avisado y personándose el señor Tomás en el almacén dicho; pero no consiguió detener al sujeto en cuestión por haberse fugado por otra puerta que dá acceso a la calle de Pedruca.

Momentos después de verificado el robo fué detenido el Bezanilla en un establecimiento de la Cuesta de la Atalaya don de confesó ser el autor de los robos cometidos en el almacén mencionado.

Se cree sea de consideración lo rotado, aunque hasta la fecha no se ha notado más falta que la de dos churlos de cañela por ser del género que menos existencias había en el local.

El autor del robo ha ingresado en la cárcel y ha sido puesto a disposición del señor Juez de primera instancia.

El Administrador de Hacienda de Barcelona, don Joaquín Bernad, ha sido nombrado Interventor de Hacienda de nuestra provincia.

El total de lo recaudado en metálico para la suscripción del Sanatorio de Calzadas Altas, ascendía ayer a la cantidad de 3.709'20 pesetas.

Con las funciones dadas ayer por la tarde y por la noche se despidió la compañía de zarzuela del señor Gordillo, por haber terminado sus compromisos con el abono de 12 funciones que había abierto.

Don Ezequiel Quijano, párroco de la iglesia de San Francisco, se encuentra enfermo de algún cuidado, habiendo sido preciso administrarle los Santos Sacramentos.

Hacemos votos por la salud de este venerable sacerdote.

Anuncia un colega de esta ciudad para la primera quincena del corriente mes la aparición de la nueva obra del ilustre escritor D. José María de Pereda, de que ya nos hemos ocupado en números anteriores.

Titúlase esta Pachin Gonzalez y según informes del colega citado es un grandioso cuadro descriptivo de la horrorosa catástrofe del 3 de Noviembre de 1893, inspiradísima por la pluma de tan eximio escritor cual es el Sr. Pereda.

De creer es que así que se ponga a la venta este notable libro, se vean asediados el autor y el editor para dar cumplimiento a los muchísimos pedidos que se le hagan de España, América y el Extranjero.

El sábado último ocurrió una sensible desgracia en los talleres de tonelería del Sr. Uzcudum. Al levantar violentamente la raspa que tenía en las manos el encargado de los talleres, se le escapó de entre las manos y después de dar un golpe contra el banco fué a parar la terrible herramienta sobre la cabeza de un joven de 18 años llamado Alberto Villa, causándole una tremenda herida desde la región superciliar derecha hasta la eminencia frontal, con fractura del hueso.

Después de curado el herido en la Casa de Socorro pasó en grave estado al hospital.

El juzgado se parsonó en los referidos talleres y comenzó a instruir las primeras diligencias.

Hemos recibido un ejemplar de La Estación, periódico de modas para señoras, editado en idioma español. Contienen los veinticuatro números, que se publican durante el año, mas de dos mil grabados en negro, patrones trazados y labores para señoras. Las explicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones sumamente baratas, una económica y otra de lujo con treinta y seis figurines iluminados, y doce suplementos extraordinarios (trajes elegantes).

tinimos, alta novedad y bordados iluminados), a 13 pesetas por año la primera y a 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en todas las librerías y en Madrid, calle del Príncipe, 14, en la librería Gutenberg.

Anoche terminó en la parroquia del Santísimo Cristo el solemne Triduo que venían celebrando las señoras de la Asociación del Perpetuo Socorro.

Por cierto que el joven predicador, además de excitar al auditorio para que rogaran a la Virgen e intercedieran por nuestras armas en Cuba, hizo la apología de las Sociedades de la Cruz Roja y Amigos de los Pobres, de Santander, haciendo resaltar las virtudes de los asociados, que tanto trabajan en favor de sus hermanos y por los infelices soldados que vengán heridos y enfermos de aquel punto.

Ha quedado balizado con tres boyas el canal del Astillero, con lo que se evitarán los peligros que ofrecía en días de neblinas y cerrazón la dificultad de ver las balizas y boyas que marcaban la dirección que debían tomar los buques, por la mucha distancia a que estaban.

Nos dicen que el digno señor Comandante de Marina ha tomado la resolución de que uno de los cabos de mar acompañe el vaporcito de «La Conquerora» a las traineras y barquitas que salen a la pesca del besugo, para que no se vean agredidos en alta mar por los marinos de las lanchas de altura, como se teme.

Es una disposición plausible. Los pescadores de las traineras han nombrado ya por su parte alcalde de mar y dos atalayeros para las señales del tiempo.

También el digno señor Gobernador civil ha tomado precauciones para evitar que a la llegada de las lanchas se repitan hechos como los ocurridos días pasados en Puerto Chico.

Después de celebrados los Oficios de difuntos, esta mañana fué conducido a la última morada el cadáver del antiguo capitán de la marina mercante, D. Victoriano Fuentes y Guardado, padre de nuestro estimado amigo D. Santiago.

El numeroso cortejo que acompañó al féretro desde su habitación de la calle de Carbajal, demostraba lo estimadísimo que siempre fué el bravo marino, por sus virtudes y afable trato.

Enviamos al amigo D. Santiago, así como a toda su querida familia nuestro pésame por la irreparable desgracia que han sufrido, deseándoles la resignación posible en tan crueles momentos.

Ayer se reunieron en su parque de la calle de Isabel la Católica los individuos del cuerpo de Bomberos voluntarios, con uniforme y equipo a fin de pasar la revista mensual, consignada en el Reglamento.

para volver a su casa, como ha hecho siempre. Esto hubiera sido más fácil. ¡Mil rayos!... pero, en fin, la encontraré allá abajo y no dejaré por esto de ser millonario.

Y al decir esto, nuestro antiguo conocido Alfredo volvió a emprender su ligero paso continuando su marcha en dirección a la calle del Claustro de Nuestra Señora.

El miserable, para aquella expedición que esperaba fuese la última puesto que había decidido retirarse definitivamente de los negocios en cuanto se hubiera embolsado su millón y marcharse a un país extraño, haciéndose pasar por persona honrada; el miserable, repetimos, se había transformado completamente poniéndose una peluca roja y gris y una media barba postiza del mismo color.

Esto le desfiguraba lo bastante para despistar a la policía si por casualidad encontraba en los alrededores de la casa algún testigo importuno.

Una vez dado el golpe, quemaría peluca y barba postiza, añadiendo con siniestra sonrisa:

—Y anda a saber, Juan, si es que vienen. Al paso con que caminaba llegaría dos ó tres minutos después que Lison.

Entre tanto Lison salía por la puerta principal del hotel de una manera franca y detuvo a un carruaje que pasaba, haciéndose conducir en él a la calle del Claustro de Nuestra Señora.

Si Lison hubiera sido menos confiada ó si hubiese estado menos preocupada ó conmovida, hubiera quizás reparado en aquel momento en un hombre que en el instante en que ella ponía el pié en la acera había atravesado la calle rápidamente.

Aquel hombre marchaba con la cabeza baja, ocultaba la cara por la oscuridad y por las alas de su sombrero, y llamó la atención a la joven.

Podría ser por lo que ésta no pudo observar que aquel hombre se detuvo a pocos pasos de ella y que al verla meterse en el coche hizo un gesto de impaciencia y de desagrado.

Cuando el coche se puso en marcha el hombre echó a andar detrás, siguiéndole de cerca hasta llegar a la calle Real.

—Está bien—murmuró el individuo;—va a la calle del Claustro de Nuestra Señora. Desde esta mañana ando en un pié, como una grulla, acechando su salida, creyendo que se serviría del coche de San Francisco

ello, no era en beneficio de las dos mujeres, sino en el suyo propio por lo que había exigido que Lison no cambiase por el momento en su vida exterior.

Si se tratase únicamente de la conservación de la vida de Lison, indudablemente esto se conseguiría mucho mejor en casa del baron, bajo la vigilancia de su madre, que no en el aislamiento de una guardilla y en un barrio extraviado.

Era por prudencia para sí mismo, y a fin de retrasar ó activar la solución a su deseo.

Aquel día había ido Lison con el pretexto cómodo y verosímil de llevar flores y se había quedado con su madre, comiendo con ella y entreteniéndose después en una larga conversación, en la que Elena le hizo repetir por décima vez los detalles de su desgraciada infancia.

Lo que había permitido a las dos mujeres aquel rato de expansión filial y maternal, fué la ausencia de del Clain, que no había parecido por el hotel desde por la mañana, en que había salido con el aire muy preocupado.

Aprovechándose de su libertad y se olvidaron de la hora.

Lison fué la que lo recordó primero.

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.

Lo recaudado en la seccion de arbitrios y consumos por nuestro Ayuntamiento durante el finado mes de Enero, ascendió a la suma de 166 971 80 pesetas.

Las causas que se verán en esta Audiencia durante los dias 3 al 10 inclusive del corriente mes, son las siguientes:

Sala primera.

Dia 3.—La procedente del Juzgado de Santoña, contra Matias Julio Zubillaga, por atentado.

Dia 4.—La del de Cabuérniga, contra Eloy Gomez Gonzalez, por homicidio.

Dia 7.—La del de id., contra Sabino Garcia, por hurto.

Dia 10.—La del de Santoña, contra Valeriano Peña, por desacato.

Sala segunda.

Dia 3.—La procedente del Juzgado de Santander, contra Maria Revuelta, por hurto.

Dia 4.—La del de id., contra Pascuala Delgado y otro, por estafa y la de Primitivo Ruiz, por lesiones.

Dia 5.—La del de Reinosa, contra Estanislada Mantilla, por hurto.

Dia 6.—La del de id., contra Gregorio Gutierrez, por id.

Dia 7.—La del de id., contra Criseñcia Udias Fernandez, por id.

Dia 10.—La del de Santander, contra Pedro Rodriguez y otros, por robo.

Durante la semana anterior se despacharon por nuestro puerto 3 439 sacos harina para la Peninsula, sin haber efectuado embarques de este polvo para América.

En el mismo periodo de tiempo se importaron por la via maritima 100 sacos azúcar, 50 sacos aguadiente, 10 bocoyes aceite, 35 cajas jabon, 20 sacos arroz y 21.300 kilos bacalao.

A este corto tráfico se ha reducido la semana.

El Banco de Santander ha quedado abierto el pago del dividendo contra coupon núm. 31 de las acciones de la Sociedad del Tranvia de Mercados y Estaciones de Madrid, depositados en la Caja de este Banco.

Las personas caritativas pueden ejercer una obra de misericordia socorriendo a un pobre matrimonio que habita en la calle del Arrabal, número 6 y que se encuentra en situacion sumamente angustiosa con cinco hijos de familia.

Con motivo de tocar en el Muelle la banda de música municipal, ayer se vió concurridísimo de once a una el paseo del boulevard.

Según comunica la guardia civil del puesto de Beranga, anteaer ocurrió una sensible desgracia en términos de aquel pueblo.

Un jóven de 13 años llamado Martin Corrales, que fué a donde se hallaban trabajando los obreros en la construcción del puente de la via férrea de Zalla a Orejo, se subió en una de las vagonetas que hay allí para llevar la piedra y alcanzado por otras que venían detrás con violencia, cayó entre las dos, siendo cogido entre los topes que le magullaron horriblemente los pies.

Afortunadamente, una pareja de la guardia civil de aquel puesto recogió al herido, trasladándose a una casa que habia próxima y allí fué asistido por el médico de Solorzano don José B. Abo, que pasaba casualmente y que le practicó una admirable cura ayudado del médico de Hazas, don Genaro Toca.

Las heridas eran en el pié derecho una muy extensa con arrancamiento del talon y en el izquierdo tres grandes heridas y fractura de los cuatro primeros metatarsianos con magullamiento.

Según parece, el lance que produjo la desgracia fué puramente casual.

En la rifa del cerdo verificada ayer en el salon de la Casa Consistorial correspondió la suerte a la papeleta núm. 463.

LA CIENCIA ESTA DE ENHORABUENA CON EL FELIZ INVENTO DE LA EMULSION SCOTT.

(Desconfiar de las imitaciones) Pontevedra 30 noviembre 1885. Tengo la satisfaccion de manifestarles los buenos resultados que he obtenido en mi practica con su excelente Emulsion de Scott de aceite de higado de bacalao, asociado con los

hipofosfitos de cal y de sosa, reuniendo así en un solo preparado farmacológico los elementos terapéuticos más necesarios a la reparacion organica, cualquiera que sea la genesis de la insuficiencia nutritiva; y como tal, sorprende el grande número de curaciones de enfermos tuberculosos en todas sus manifestaciones, debiéndose tan brillante resultado a tan industrial como científico preparado. Doy a Vds. la más cumplida enhorabuena por el feliz éxito, dándose también a la clinica por la conculsa de un remedio que tanta utilidad presta y prestará a la sociedad doliente.

Dr. EDUARDO COBIAN.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 2.

Se han recibido telegramas de la Coruña dando conocimiento de la llegada a aquel puerto del general Martinez Campos.

La fortaleza le saludó con 15 salvas de cañon y fuerzas de infanteria y caballeria cubrian el muelle y las calles por donde pasaba, hasta la Capitania general, donde se hospeda.

Todas las autoridades le han visitado a bordo del Alfonso XII y en el edificio militar donde le entregaron los últimos despachos de Cuba, pedidos por el general.

Le acompañan sus hijos y el segundo de la Isla, general Arderius.

Mañana saldrá en el tren correo para esta corte.

El general ha estado muy reservado en el viaje sin salir apenas de su camarote.

Los hijos del general cuentan las incidencias de la campaña y dicen que en la acciones de Peralejo y Coliseo se batió su padre como un soldado; opinan tambien que la guerra se hace imposible por las especiales circunstancias que favorecen a los insurrectos.

Martinez Campos al salir de la Habana dijo que se proponia volver en Noviembre; pero que si se complicaban los sucesos hasta este deseo seria inutil. Las palabras del general han causado sensacion a los que las escucharon.

No se han recibido despachos oficiales de las operaciones de Cuba.

Los particulares dan detalles de pequeños encuentros de nuestras tropas con los insurrectos.

El general Marin salió con sus fuerzas de Quivican y teniendo noticias en el camino de que Máximo Gomez se encontraba cerca dispuso el avance de la columna hasta Güira Melena, cuya vista presentaba desolador aspecto. Todas las casas del pueblo y la iglesia habian sido incendiadas y encontrabanse a los habitantes aterrados por los atropellos cometidos por los insurrectos.

Telegrafia el general Suarez Valdés al Gobierno diciendo que según noticias particulares ha sabido que el general Pando ha conseguido una victoria sobre los rebeldes y que tan pronto como reciba noticias oficiales de esta accion las comunicará.

El señor Gamazo ha declarado que es una temeridad la disolucion de las Cortes en las actuales circunstancias por juzgar que a ellas están unidos grandes intereses del pais y aun de la Corona.

Despachos de Nueva York dicen que en virtud de órdenes recibidas se ha abierto una informacion para averiguar las personas complicadas en el fletamento del vapor Hankius.

Preparase en Güira Melena, según los informes oficiales un importante encuentro en el que han de intervenir fuerzas de todas las armas.

La columna que manda el bravo coronel Sr. Yicuña tuvo un encuentro con el enemigo en Corral Fallo, rechazándole despues de causarle cuatro muertos y dos heridos, batiendo más tarde a la partida de Lacret en el ingenio Carlota, matándole tambien cinco insurrectos e hiriendo a varios.

Confirmando oficialmente que el cabecilla Raci, fué muerto de un balazo en el pecho, desalentando esto a los insurrectos que desde Oriente se dirigian a prestar auxilio a Máximo Gomez y Maceo.

En la Coruña al amanecer de hoy apa-

recieron pasquines en las casas, en los que se expresaban violentos ataques al general Martinez Campos.

En el Consejo del martes se aprobará definitivamente el recargo arancelario de Cuba.

El Sr. Castellanos dice que ha procurado armonizar los intereses encontrados cediendo cada uno por su parte, por patriotismo.

Un despacho de la Habana dice que Máximo Gomez fué durante algunos dias dueño del pueblo de Salud, donde pronunció un discurso anunciando el próximo triunfo de la insurreccion y diciendo que despues de este se compromete a hacer de oro los ferrocarriles de la isla.

Máximo Gomez salió con cien ginetes y volvió a los pocos dias decaidísimo, de jando en el campo tres heridos. Dicen que Gomez tambien está herido, y que los rebeldes están desconcertados. Gomez está muy disgustado por no poder unirse a Maceo, lo cual considera cada dia más imposible. Lleva 400 hombres y ha perdido muchos caballos.

El Alcalde de Madrid Sr. Conde de Peñalver ha presentado la dimision de su cargo con carácter de irrevocable.

Crónica Internacional.

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.

Apremiadas por casi análogas circunstancias dos naciones americanas tienden amorosamente los brazos para fundirse en lazo estrecho la República Argentina y el Brasil.

En disputa esta última con la Gran Bretaña por la isla Trinidad ocupada por los marinos ingles; con acuerdo pendiente con Francia por la colision habida no hace muchos meses en Amapa entre los brasileños y un destacamento de tropas francesas; en ágría discusion con Italia por exigir el gobierno del Quirinal el pago inmediato de una indemnizacion a los subditos del Rey Humberto I perjudicados en el célebre lyuchamiento y demás revueltas que contra ellos se realizaron, vese hoy agobiada por el peso de situacion tan compleja. Su ministro de Negocios extranjeros, Sr. Carvalho, hace verdaderos equilibrios por salvar situacion tan delicada. evitando complicaciones serias que solo evitará haciendo milagros de destreza diplomática.

La República Argentina a su vez, tiene que pensar en el disgusto que el haber anulado una concesion hecha a cierta compañía inglesa para tender una calle hasta la ciudad del Plata, le proporciona con la arrogante Albion. Podrá informar la razon, el acto del gobierno argentino por no haber cumplido tal compañía las cláusulas del contrato como se dice; pero Inglaterra no repara en escrúpulos y algun provecho para sí sacará de la discusion. Midiendo la República Argentina la importancia de su adversario, no confía en sus fuerzas y busca alianzas con el Brasil, tambien empeñado, como ya decimos, en controversias con el gobierno de Saint James; y para hacerse más simpática a este pueblo niega el derecho de Inglaterra a ocupar la isla Trinidad y hasta el grupo de Falkland.

Si la Argentina y el Brasil persiguen al pretender el apoyo mútuo una garantía de seguridad, nada habria que objetar; pero si la mira principal de su acuerdo es el hacerse por la comun ayuda más fuertes para restar influencia a los europeos y sustentar la doctrina de Monroe, hoy tan en boga, es cosa para examinarlo despacio, pues la semilla que sembró el célebre presidente norte-americano, fructifica en suelo extraño y esto no deja de ser una amenaza para la Europa.

Análogo conflicto, aunque, si cabe, de peor cariz, es el hoy pendiente entre Venezuela y Alemania.

Cuando de las entrevistas del representante de Inglaterra en New-York sir Julian Pauncefoot y Mr. Olsey surgian notas que tendian a facilitar las asperezas de los gabinetes de Londres y Caracas, encuéntrase éste obligado a dar solución a otro grave problema.

Segun vemos en la prensa extranjera, dos buques de guerra de la marina alemana, Suavia y Storch, llevan el encargo de exigir al gobierno de Caracas el pago

de las cantidades que las compañías de ferrocarriles venezolanos adeudan a varios capitalistas alemanes y los comandantes de los barcos tienen órden de hacer un desembarco de fuerzas armadas en Puerto Cabello, si aquél se mostrara reacio en acceder a la peticion del gobierno de Berlin.

La energia de Alemania en este asunto, parece que es motivada por la tibieza con que Venezuela correspondia a sus notas; más como el ultimatum que ha dirigido al presidente Crespo no se presta a demoras ni paliativos, la cuestion que se dilucida entre ambas potencias no tardará en solventarse.

Háblase estos dias de la celebracion de un tratado ofensivo y defensivo entre Rusia y Turquía, asegurándose ser un trasunto del de Unkiar Skessi, efectuado en 1833.

La verdad oficial es que no hay tal convenio, pues así lo ha dicho el gran visir otomano; pero como la inteligencia turca supone un refuerzo a la doble alianza, pocos son los que se conforman con las noticias que emanan de los centros oficiales y se entretienen en medir el alcance de la union de ese trio de potencias.

Los conflictos tan graves porque atraviesa el Oriente, los intereses que allí tienen las grandes potencias, el descontento anárquico de Turquía y otras mil causas hacen que para las naciones interesadas tengan grandísima importancia las cuestiones de allá.

No ha mucho los asuntos de Armenia reclamaron la intervencion europea, y todavia no está resuelta tan capitalísima cuestion, y precisamente cuando aun reinan la vaguedad y la duda, es cuando se esparce la nueva de la alianza entre dos estados cuyas relaciones, en el fondo nunca fueron muy sinceras.

Si el gobierno de la Puerta mira hoy ó no con simpatía al de San Petersburgo, depende de lo critica que es la situacion del Sultan, que acaso busque en Nicolás II el apoyo que precisa en el mundo internacional; pero no están lejanos los acontecimientos de la Macedonia, tan simpáticos a Bulgaria, sin las tendencias rusófilas de este principado, para olvidar los rozamientos que ha poco tuvieron Rusia y Turquía, y, por tanto, para augurar mal de la veracidad de tal version, que de resultar comprobada andando el tiempo, mereceria capitular aparte por la gravedad que entraña.

Ch. Bopkes.

Madrid Enero de 1896.

AGENCIA GENERAL Y ÚNICA DE NEGOCIOS

(Durante más de diez años establecida para la compra y venta de fincas y administracion.)

Hoy que la situacion no es nada halagüeña, pueden muchos necesitar dinero para sus negocios; pues esta casa lo proporciona al 5 por 100 anual, según las garantías.

Tambien hay quien tiene herencias y por no contar con recursos no tramita la declaracion de herederos, etc.; esta casa lo adelanta hasta su terminacion. Para hipotecas tiene encargo de colocar cuantas cantidades se deseen, con intereses módicos. Asuntos comerciales, administrativos, judiciales, corresponsales, referencias, etcétera, etétera. Se desea permutas fincas en Madrid por otras en Santander ó su provincia.

PATRICIO GOMEZ TELÉFONO NÚMERO 107.

Estamos, pero de lleno, metidos en grandes fiestas y es preciso celebrarlás cual a costumbre aconseja. Como la gula preside en casi todas las mesas, el Charres y Anís Zorrilla, a todos se recomienda si quieren que indigestiones no sufran los que se llenan. No lo decimos nosotros, es que lo dice la ciencia.

B. L. Domecq y Comp. LIMON 7 Y 3 DUPLICADO

A LOS VINICULTORES, LICORISTAS, FABRICANTES DE CERVEZAS, ETC.

La Sociedad Vidriera Reinossana acaba de montar un borno para la fabricacion de botellas obscuras en sus diversos matices, y ofrece sus productos, que habrán de ser inmejorables, a los cosecheros y almacenistas de vinos y licores, a los fabricantes de cervezas y a cuantos hagan uso de este artículo para el envase de líquidos.

La correspondencia al Director-Gerente de la expresada Sociedad en Reinosa, provincia de Santander.

